



海安日报



悦海安



海安发布



新时代 新征程 新伟业

风帆满海天阔，俯指波涛更从容。站在新的历史方位上，需要新的战略目标定向。

“要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力。”今年3月，习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时的铿锵话语，汇成新时代的一声嘹亮号角。

一个月后，由江苏省委改革办等组织遴选的22个制造强省建设改革创新案例出炉，近1/4属全国首创，尽管领域不同，但改革指向一致：共同为发展新质生产力“破难题”“探新路”。

敢为人先的江苏，从来不怕“啃硬骨头”。肩负总书记赋予的“成为发展新质生产力的重要阵地”这一目标定位，突破束缚

新质生产力发展的一系列堵点卡点，形成与发展新质生产力相适应的新型生产关系，专“新”致“质”，筑牢根基，成为改革“向更深处去”的具体方向。

破局靠“技”

2023年12月，出入南京大学唐仲英楼的师生们发现，一楼大厅多了一块金色牌子——江苏省物理科学研究中心。这是江苏首批3个基础科学中心之一。

不到半年，这块牌子又被赋予一个更特别的“身份”——江苏省“应用基础研究特区”试点单位。“这意味着，我们将为基础研究改革发展投石问路。”该中心以马余强院士为首的30多位国家高层次人才有了新的使命。

习近平总书记指出，科技创新是发展新质生产力的核心要素。如何强化科技创新引领驱动作用？江苏给出的做法是：探索新型举国体制省域实现机制，打好关键核心技术攻坚战。而关键核心技术实现自主可控，源头正是基础研究。

基础研究出成果很难“立竿见影”。经费投给谁？投多少？怎么用？都没有“标准答案”。2022年，江苏基础研究经费占全社会研发经费比重仅有4.4%，低于全国平均水平。

“不足点”就是“补足点”。江苏下定决心加大基础研究投入，首期5000万元，省物理科学研究中心去年拿到省财政资金的支持。在省科技厅基础研究处相关同志看来，这是前所未有的大手笔：“3个基础科学中心，一次性投入了1.3亿元。”

设立应用基础研究特区，并推进“实体化”运行，正是江苏推动科研范式变革、提升自主创新能力决心的体现。

改革，要敢于直击“最难点”。6月1日

下午，中国工程院院士万建民赶往南京农业大学学术交流中心，参加一场期待已久的“全明星聚会”——长三角种业创新实验室联盟成立，28家首批联盟成员集结到位，“我国种业创新面临新挑战，全产业链却缺乏有效整合，迫切需要这样打破学科和区域界限，开展联合攻关。”

打开联合创新的大门，2023年至今，江苏按照“1+N”模式稳步推进实验室联盟建设，已成立江苏省实验室联盟以及3个领域实验室联盟，并在联盟运行机制、协同创新机制、成果转化机制等方面开展创新实践。

这样的机制改革，长三角国家技术创新中心主任、江苏省产业技术研究院院长刘庆再熟悉不过。江苏产研院有个响当当的名头——科技体制改革“试验田”。10年来，江苏产研院大胆探索，凝练出“项目经理”“团队控股”“拨投结合”等创新举措，成立80家专业研究所，孵化1400多家高科技企业，服务企业超过2万家。

【下转2版】

飘扬的党旗

无私奉献显担当 一颗红星永向党

■ 记者 朱琳

“这是昨天的《南通日报》，我来读给你听啊，凝聚推进中国式现代化的磅礴力量，热烈庆祝中国共产党成立103周年……”初次见到老党员周开庆，他正和妻子坐在院子里，一起看报纸，遇到好的文章，他还兴致勃勃地读给老伴听。总是满脸笑意，谦逊低调，这是周开庆给记者的第一印象。

作为一名退休老干部，入党55年来，周开庆始终怀着对党的感激之心，执着为党和人民奉献终身的理想信念，在工作岗位上发挥一名党员的先锋模范作用。在部队时，他身先士卒、以身作则，带领自己的队伍多次荣获部队表彰；转业后他担任海安建筑工程学校校长兼支部书记，数十年来，兢兢业业教书育人，桃李满天下，为支部培养了数名党员、干部。而今，已经退休多年的周开庆，依然活跃在大家的视线内，不遗余力地服务奉献，被大家亲切地称呼为“周校长”。

退休后的周开庆依然保持着爱学习、记笔记的好习惯，他常说“活到老学到老，永远跟上时代跑”。在周开庆的家里，记者看到，桌上、柜子上的报纸、书籍摞成了厚厚的一叠。有些报纸已经旧得发黄了，但周开庆依然把它们当成“宝贝”。

“现在新时代发展很快，除了学习党的方针政策、习近平总书记的思想，还要学习科学知识。如果不学习，就跟不上形势，就会变老。”周开庆一边整理着书籍，一边拿出自己的读书笔记，这些都是他一边阅读一边记下来的“精华”，对他来说，学习就是一个充电的过程，只有自己充实了，才能把更多有用的信息带给群众。

“全心全意为人民服务，尽己所能、回馈社会。”周开庆用他的实际行动践行着一名共产党员的初心。邻里之间哪家有水电方面的问题需要维修，哪里有矛盾需要调解都少不了周开庆的身影。去年夏天，由于连绵梅雨，家住华泰小区的小孙家里的地板、家具、电器等泡水损失惨重，在得知情况之后，周开庆立即约上熟识的水电工老潘和社区工作人员一起赶赴现场。为查找漏水点，七十多岁的周校长不顾危险冒雨爬上楼梯仔细排查。【下转2版】

近年来，我市抢抓新一轮能源革命重大战略机遇，引导93家电工电气企业加快设备更新和技术改造，提升集群高端化、智能化、绿色化发展水平，加快培育发展新质生产力，塑造高质量发展新动能新优势。图为江苏恒炫电气有限公司车间内，员工在赶制智能电网配套设备订单。顾华夏 摄



初心 融媒记者探访红色展馆

苏北第一届参政会会址纪念馆 寻少奇同志布局苏北事迹

苏北第一届参政会会址纪念馆位于海安市中大街164号，1982年公布为江苏省文物保护单位。馆的面积并不大。刘少奇、黄克诚等同志就是在这座小小的纪念堂内开创了苏北抗日根据地建设的新局面。

刘少奇、黄克诚等一到海安，便和陈毅、粟裕等一起筹备召开苏北临时参政会。刘少奇指出，在苏北地区，我们必须争取赞成抗战的国民党党员，争取有正义感的知识分子和中上层的开明绅士，要把他们吸引到参政会里来。为了尽快召开参政会，刘少奇等同志积极联络宣传，努力争取各党派各阶

层人士。为了方便办公，刘少奇同志甚至把电台都搬到了住所。据馆内工作人员介绍，这里不仅仅是刘少奇同志的住所，还是他的办公地。

1941年11月15日，苏北临时参政会在海安召开，与会代表来自江苏高邮、泰县、扬中、如皋、海门、启东等10多个县，到会议300多人，其中知识分子、商绅领袖占半数以上，能够争取到这么多党外人士参与，实属不易，这当然离不开刘少奇同志的努力与付出。回溯参政会召开的时代背景来看，当时国民党反动派蠢蠢欲动，不停威逼利诱各阶层爱国人士，大肆破坏抗日民族统一战线。“岂不畏艰险，所凭在忠诚。”参政会工作繁琐，甚至伴随着各种危险与挑战，凭借对党忠诚这根定海神针，刘

少奇等同志以坚韧不拔的意志，战胜了一切艰难险阻，出色地完成了苏北参政会工作的重任。

这次会议上，刘少奇代表中共中央讲话，进一步阐述了施政纲要的精神，号召全国各族人民、各党派团结一致抗战，实行民主政治，实现三三制政权，实行减租减息和交租交息。

这场鲜为人知的苏北临时参政会，在风云激荡、波澜壮阔的时代背景下，激发了更多的爱国人士投身到抗战爱国洪流中，在苏北第一届参政会会址前，每一步的靠近都伴随着内心的敬畏与钦佩。革命先辈们所展示的革命精神必将激励着我们怀揣信念，矢志前行！

【来源：海安发布】



扫一扫 更精彩

海安市融媒体中心(传媒集团)



用心服务 情暖客户

《看海安》杂志、《海安日报》成就你我
公众号代维运营
招商商务画册
平面设计制作
PPT设计制作
广告热线：18962781581

海安农商银行
HAIAN RURAL COMMERCIAL BANK

连心金融

存贷款总额超 1400 亿元

服务热线：88896008

HIGODES 海安保税进口商品直营中心

全球优选 畅享品质 生活从此开始 THE WORLD STARTS HERE

营业时间：8:30-20:00, 节假日延长至 20:30
地址：海安城东镇金联路 1 号 (晓星大道, 商贸物流园内)

正品优选·品牌轻奢

意格丽南通智能家居有限公司
记者 李仁霞

从「定做一块板材」到「美好生活定制」